

书评
Book Review

《百年虚拟帮会》评述

The Virtual Triad Societies in Early Malaya: A Remark

陈剑虹
(TAN Kim Hong)

麦留芳博士是新马华人会党的研究专家，其*The Sociology of Secret Societies: A Study of Chinese Secret Societies in Singapore and Peninsular Malaysia* (1981) (中译本《新马华人私会党的研究》(1985))是犯罪社会学的经典，也是新马华族秘密会党史的卓越之作。他之后在2007年台湾中研院《民族学研究资料汇编丛刊》上发表的《早期马来亚华人会党之田野资料》，收集现当代本土会党资料，是学人努力深耕文献资料的好榜样。

麦老师这部《百年虚拟帮会》书(华社研究中心，2017年5月出版)，两次修订，既是他研究会党史的心路历程，也是他近年来反思中英文源流会党史的研究方法、范式和理论设计的著作，力图拨开迷雾，另辟蹊径，跨学科式地解读新马华族秘密会党的本质。他不拘泥于官方档案的解说，也不全认同田野调查的结果，而是对两者有所吸收，有所保留；有所批判，有所辩解。

一、内容和建树

1. 全书的设计精心，以第二、三和四章为主要叙述和分析内容所在。从传统的秘密会党认知到作者个人的修正，从历史上不同阶段的落难义士的借壳，和脱壳，到义山、庙宇、会党、公司和武馆的五重关系，处处可见麦老师的理论辩证和思维逻辑的推演和作结。

2. 第五章正式提出新马华族秘密会党不是正统天地会的海外蕃衍，它们都是虚拟的帮会。其余各章对义兴和海山及其领袖的政治认同矛盾，两个会党的兴亡迷雾，帮会和同盟会革命运动等都有一定的历史叙述和解释。最后一章是作者的田调和研究结晶，是其名著的着重重申，对战后帮会的抗日，和无国可爱的游离情况下的暴力和反动行为，有所反思和记录。

3. 麦老师本书的最大贡献，在于其对一些术语的发明和运用，诸如虚拟帮会和边际语群等。其次，是试图颠覆“馆”和“公司”的传统意涵，把各个历史演变下的会党组织和活动范围加以理论的梳理，制表说明其虚拟架构和思想。第三，是阐述新马帮会发展的多元性质，它们的演变不是直线式，而是因时制宜，因地变异的螺旋式。第四，第九章〈二战后会党的特征〉的具体叙述和分析。第五，本书为天地会的百年学术回顾和反思，提供另外一面镜子，值得学术界注意和思考。第六，是附录《洪门秘记初稿》文字记录的珍贵性和指标性，亟需进一步的利用和研究。

二、问题与讨论

1. 正如麦老师所说，野口铁郎等日本学者对商品流通，和商业活动大背景下的秘密会党与武装集团的共生关系，已有论证。彭伟文对早期佛山和广州西家行会武馆，与产业劳动者的互助关系研究，也有迹可寻。武馆的存在，除了健身和自卫的目的外，还有掠夺者与保卫者的双重关系的社会意识，具有维持社会安定，保证不失序的社会功能。

无可否认，历史上的新马秘密会党研究最薄弱的一环，就是会党武装

力量的探讨。麦老师的努力是正确的，本书的最大的理论假设，是把19世纪早期的“馆”等同于“武馆”；可惜他的思维和逻辑，显然经不起历史档案法的讲求证据的检验。现存的实证，诸如新加坡，《宁邑馆》匾额，和槟城广东义冢碑的许多馆名刻文，都足以说明“馆”（或“公司”）的地缘组织内涵和运作。

2. 对新马会党的习武传统，我个人比较倾向于民众的武装化影响，即由清代里社社会的方自卫及团练制度演化而来。其发展和活动，初期或经自觉的健身和自卫阶段，后经社会和经济的实际需要考量，始有地方防卫武装力量的有形组织。在海峡殖民地商业资本主义发展初期的槟城，新加坡和马六甲的市镇，毋庸讳言，会党的武装力量坯胎，系由地缘和业缘会馆组织孕育而成。而在威省和柔佛二地的农业资本主义社会里酝酿，似乎应该是传统团练的衍生。

第二，本书经两次修订后，对史实的引用、论证的说明仍然有存在一些缺陷。这可能是麦老师的一时疏忽，或是他的学术坚持，我们都必须给予尊重。这其中包括：

宁阳县的建立和曹亚志身份的想象

文科神主的置放地点，此处应该是名英祠

存心公司会员的语系存疑，殖民地档案早有说明即是闽南及海峡侨生的“手指公司”，马来语的Kongsi Chin Chin。

海记栈和海山公司不是新酒和旧瓶的关系，前者是郑景贵的商矿业公司名字，见诸殖民官员有关经济活动的著述。

用客语否定陈亚炎籍贯的错误，殊不知新宁/台山话的“陈”姓，一如客语的Chin，发音略近于拼音的Qin。资料显示，陈亚炎原籍是现今的台山端芬上泽堡中巷村。

三、建议

1. 基本上，麦老师这本书不容易读懂。个人的感觉是，它是写给对会党史有一定认识的人看的，自有其出版价值。

2. 建议若时间允许，可请麦老师对明显的史实谬误加以修改，同时解释一些用词，诸如明朝覆灭后，明悼帝“义兴”纪年的出处，以及“力士”的意义等。

3. 基于百花齐放的自由研究原则，华研出版这部书，引起华社重视华人史研究的迫切性，并且期望在学术界引起共鸣。